

5日开始,五常市集中安置点的志愿者们就开始了紧张的工作:他们既是管理者,又是疏导者,更是受灾群众的“家人”——

25名志愿者的五天五夜

本报记者 万佳文/摄

“先把行动不便的老人用轮椅抬进来。”五常时代学校集中安置点负责人、五常市铁路学校校长张晓红带领学校24名先锋志愿者,贴心为受灾群众搭建临时大家庭。

8月4日,五常市教育局党委发出了让临时安置点“温暖如家”的号召,五常市铁路学校迅速成立了由党支部书记、校长张晓红为组长,24名教师主动加入的“铁路救灾突击队”志愿小组,积极投身到救灾安置战斗中。

从那时起,这25名志愿者连续多日穿梭在多个救灾安置点,为200多位受灾百姓搭建临时的家。也正是从那天起,张晓红每天利用工作空闲时间,将所见所闻所感详细地记录下来,特别是那些让她感动的瞬间。



分发救灾物资。



打扫安置点房间卫生。

穿梭在集中安置点的“救灾突击队”

“我记得很清楚,4日下午我在工作群发出通知后,不到20分钟,就先后有20多名同事主动报名参加。”张晓红说,第二天一大早,突击队队员李洪伟、王磊、罗万超、曹海龙、杜永刚5名同志率先到雅臣中学安置受灾群众、分发物资。为了赶在受灾群众到来之前把被褥、生活用品都准备好,志愿者连夜冒雨卸物资。在日志里,张晓红写到:“5日深夜,宋立明、赵奎、张得志、李海东、白云涛等多名男同志,顶风雨到五常市第一中学校装卸分发物资。”



连夜分发被褥。

8月6日,连续两天深夜卸物资没有休息的突击队员们已经熬红了双眼,但是面对彷徨无助的受灾群众,他们一刻没有停歇,手脚更加敏捷。面对不断到来的受灾群众,志愿者们一边安抚,一边有序安置。“大娘,您住这儿,这是面包和水,这是手机充电器,这是热水,有事您喊我,大点声……”不知道重复了多少遍,志愿者们的嗓子沙哑了,有的连话都说不出来了。但

是即便如此,面对受灾群众期盼的目光,志愿者们一直忙碌到深夜。“我记得,一位80多岁的老大爷见了我们眼泪就下来了,他说终于看见亲人了。”

张晓红说,经过连续多日的奔波,这些受灾群众都迫不及待地向他人讲述这几天的遭遇,我们就耐心地倾听,缓解他们的焦虑。



为群众换药。



陪小朋友玩耍。

志愿者化身“万能工”,洗脚上药哄娃啥都能干

8月7日,突击队队员又接到任务,他们第一时间赶到时代中学临时安置点,负责接收沙河子镇转移下来的受灾居民。“发放物资,安置住宿,联系医生,张贴寝室标牌,打扫卫生,室内外消毒……他们一个个都成了‘万能工’,扛起了切实保障受灾群众基本生活的任务。”张晓红在日志中写到,后勤主任宋立明还有几个月就要退休了,他却坚持与小战士们一样奋战在一线。杜永刚老师把不到周岁的孩子托付给亲人,全天候扎在安置点。张雅楠老师总是第一个到安置点,及时给安置点群众发放餐食。石志新老师顾不上家里90多岁的老父亲,却关心照顾着受灾群众。

上是年纪较大的老人,其中还有行动不便的。”张晓红说,安置点的房间一般都有7张上下铺,最多可以安置14个人,但是我们考虑老人年龄大,行动不方便,一个房间一般只安排住7个老人,而且都把他们安置在下铺,年轻人住上铺。对于走路不方便的老人,我们给配备了轮椅,由志愿者服务到床头。还有几个年轻人因为在洪水中行走扎破了脚,我们每天都给他们换药。

有的在走廊溜达,也有的在给亲人打电话。“在安置点有一个3岁的孩子,刚来的时候一直哭闹,我们年轻的于雪老师就耐心地给他讲故事,还自费给孩子买了好多小玩具。”张晓红说,这些受灾群众来的时候基本都是满身泥土,尤其是脚上踩的都是泥巴。有一天,吕红梅老师看见一位老大娘腿上、脚上都是泥,就主动打来水,帮助老大娘洗脚,在清洗过程中看见老大娘腿上有伤,又找来医务组工作人员帮忙换药,就像照顾自己的妈妈一样细心。寇长凤老师还给年老的爷爷奶奶洗衣、刷鞋……志愿者们都是默默地做着各种这样的小事,他们说:“这都是我们应该做的。”



安抚转移群众。

10名党员撑起的“抗洪一线临时党支部”

在25名志愿者中,有10名共产党员。“我们这10名党员身体力行,用实际行动让受灾群众感受到党的温暖和关怀。”张晓红说,看到受伤群众行动不方便,党员主动掏腰包给他们买便盆等生活用品。为了安抚受灾群众焦虑的心理,党员还主动和受灾群众谈心,做好心理疏导。“遇到紧急情况的时候,我们这些党员总会第一时间冲上去,有问

题的时候,大家会积极协调,尽快帮助群众解决实际困难。”张晓红说,这10名党员自发组建“抗洪一线临时党支部”,发挥党员先锋模范作用,让群众有了主心骨。“我们穿着的统一蓝色志愿者服装,是之前读书会统一的衣服,衣服的后面写着‘共好’两个字,我觉得跟我们现在的服务也特别搭,不管是我们,还是受灾群众,大家都要好好的。”张

晓红说。一名党员一面旗,一名干部一座堤,虽然这里没有惊涛骇浪,没有生命安危,但是“铁路救灾突击队”的志愿老师,在点点滴滴上身体力行,在细小细微处尽职尽责,他们把灾区群众当做学生一样照顾,当做亲人一样关爱。他们只是众多志愿者服务中的一小部分,但正是无数个这样的群体,让受灾群众感受到融融暖意。



敬业
社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善